
Abonamentului 
Pentru monarchie: 

Pre anii 6 fl., Va anu 
3 fl., V« anu i fl. 50 cr. 

Pentru străinătate: 
Pre I anu 18 frcs., Va 
anu 9 frcs., V4 anu 

4 frcs. 50 cm. 

Fóia apare în fie-care 
S â m b ă t ă . Mm 

F o i a bisericescă-politică. 

Inserţiunî 
Unu şiru garmond: 

odată 7 cr., a dóua órá 
6 cr., a treia oră 5 cr., 
şi de fie-care publica-
ţiune timbru de 30 cr. 

Totu ce Jpriveşce fóia 
së se adreseze la «Re
dactiunea şi Admini-

straţiunea Unirii» 
în 

Blasiu. 

Anulu I. B l a s i u 8 Augustu 1891. Numerulu 32. 

Unu conflictu interesantă. 
( + ) î n t r e Ministrulu de culte şi 

instrucţiunea publică şi între statulu cato
licu lat inu din Transi lvania a isbucnitu în 
t impulu din urmă unu conflictu intere
sanţii, care a re însemnătate forte mare 
şi pentru Românii greco-catolici. 

Mërulu de certă îlu formeză ra
portă, ce t rebue să-Iii aibă gimnasiile 
catolice din Transi lvania faţă cu gu
vernulu ţeriî. 

Ministrulu adecă voesce cu orî ce 
preţă , ca şi gimnasiile catolice latine 
din Transi lvania , întocmai ca cele ca
tolice din Ungar ia , să se scotă de sub 
conducerea Episcopului şi a organeloru 
autonomice biserîcesci din Transilvania, 
şi să se pună sub conducerea sa, pre 
cându statulu catolicu persistă pre lângă 
dreptulu sëu de a-şî conduce elu însu-şi 
gimnasi i le sale din punctă de vedere 
didact ică şi pedagogică, în tocmai cum 
le-a condusă şi înainte de legea din 
1 8 8 3 (art. X X X ) . Nu scimă, pre ce-şî 
întemeieză d lă Ministru pretensiunea 
sa, căci l egea şi datina vorbescă în 
contra dorinţei domniei sale. E dreptă, 
că diu Ministru (Дсе în raportulă sëu 
a lă 19-lea despre starea instrucţiunii 
publice, că e lă în calitate de păzitoru 
alü drepturiloru coronei şi ale statului 
este detoră să pretindă, ca asupra gim-
nasi i loră din cestiune să i-se dea dreptulă 
de conducere nemijlocită. Dar pentru 
cine s t răbate mai adêneû în natura 
lucruri loră, este evidentă, că frasa acésta 

ministerială n 'are nici ună înţelesă şi 
nici o basâ, şi este numaî ună felă de 
pulbere veninosă, ce se aruncă în ochii 
acelora, pre cari d lă Ministru voesce 
să-î orbescă spre a nu-şî puté apăra 
drepturile inalienabile. Drepturi le co
ronei şi ale statului nu potă şi nu 
trebue să vină nici odată în conflictă 
cu drepturile cetăţeniloru şi ale bise-
riceloru, cândă acestea suntă garanta te 
prin legi positive aduse de auctoritatea 
competentă, sau cându isvorescă din 
însă-şî natura lucruriloră. 

De aceea pană cândă biserica ca
tolică latină din Transilvania pote do
vedi cu legea în mână, că Ministrulă 
nu are dreptulu de conducere didactică 
asupra gimnasiiloră din cestiune, pană 
atuncî dnulă Ministru nu se pote pro
voca la drepturile coronei şi ale statului, 
pentrucă aceste drepturi nu potă să esiste. 
Puterea statului după conceptual, ce 
trebue să-lă aibă creştinii despre dînsa, 
nu este chemată să nimicescă libertatea 
cetăţeniloră şi autonomia bisericeloră, 
ci trebue să le apere pre amêndouë în 
contra ori cui ar voi să le atace. Ade-
verulă acesta dlă Ministru pote nu vo
esce să-lă recunoscă, căci după tristele 
esperinţe, ce le-amu făcută şi noi în 
afacerile nóstre scolastice, credemă, că 
nu ne înşelămă, cândă с Д с е п і й ) că dlă 
Ministru consideră statuia de ună felă 
de fiinţă ideală provetjută cu drepturi 
şi interese separate şi pote chiar con
t rar ie drepturiloru şi intereseloră cetă
ţeniloră, şi pentru aceea crede, că numai 

atuncî îşi împlinesce chemarea sa de 
Ministru a lă statului, cându răpesce 
drepturile cetăţenesci şi ale bisericeloră 
şi le atribue fiinţei aceleia imaginare 
numite stată. 

Idea acésta scâlciată despre stată 
este o idee păgânescă şi a fostă pururea 
combătută de filosofii creştini, ma în 
contra ei mulţi creştini s'aă luptată pana 
la vărsare de sânge, cum aă făcută d. 
e. martirii , cari mai bucurosă aă su
ferită cele mai crâncene chinuri, decâtă 
să asculte de aceia, cari în numele 
drepturiloru şi intereseloru statului cereau 
dela dînşiî, să-şî jertfescă credinţa şi 
consciinţa. 

Destulu atâta, că dlă Ministru, ca 
să întărescă statuia, sau maî bine, disă 
ca să se întărescă pre sine, — căci 
statulu după sistemulă liberală de gu 
vernare se manifesteză forte adese orî 
în capriciile şi volniciile cliceloră par
lamentare şi ale guvernului susţinută 
de acele elice, — voesce cu ori ce 
preţă să scotă gimnasiile catolice lat ine 
din Transi lvania de sub conducerea di
dactică a statului catolicu. Aici însă 
dlă Ministru a dată de o resistinţă pu
ternică desvoltată chiar de fraţii sei de 
ună sânge. Catolicii magiari din Tran
silvania se provocă adecă la autonomia 
bisericei loră şi la dreptulă, ce résulta 
din acésta autonomie, de a-şi conduce 
gimnasiile tocmai aşa de independentă, 
precum şi-le conducă p re ale loră con
fesiunile acatolice din Transilvania, ér 
dreptulă acesta şi-lă dovedescu dînşiî 

Feuilleton. 

Primulu pianu în Arkansas. 
(De Wickede). 

Astădî suntă puţine state între provin
ţiile din marea Uniune americană de Nordă, 
cari să nu fie inundate de Europeni. Şi între 
aceste puţine state se póté numera şi pro
vinţia Arkansas, aşedată la ţărmurulă dreptù 
ală rîuluî Mississippi. Pămentulă acestei pro
vinţii nu se pote numi cu desăvârşire nefruc
tiferă şi astă-felă neatrăgătoriă de străini, 
şi cu tote acestea locuitorii ei aă rămasă în 
multe priviri tare înapoi în cultură, şi ei nu 
cunoscu multe din frumseţile şi binecuvîn-
tările mareî civilisaţiuni europene. De aci 
apoi ca o urmare naturală e şi aceea, că 
locuitorii din provinţia Arkansas au puţine 
cunoscinţe enciclopedice, şi lucruri de acelea, 
cari pre airea le sciă şi le cunoscu chiaru 
şi copiii, pentru locuitorii sateloru şi a oraşeloră 
maî dosite îsu cărţi sigilate. 

Să nu se mire dar nimeni de împreju
rarea, că înainte de asta cu vre-o câţiva ani 
locuitorii satului Handscrabble se puseră în 
formală agitare la vestea, că în sătulă loră 

a ajunsă ună piană, despre a cărui construcţie 
şi folosinţă circulaă felă de felă de poveşti. 
In câtă se ţine de nume, fiesce care îlă cu-
nosceá, dar că ce însemnă acela în realitate, 
nu sciaă. Singură numai în ună punctă erau 
într'o înţelegere: sciaă adecă hotarîtă, că 
pianulă are pecióre, şi asta o sciaă de acolo, 
că în cea mai cetită carte din biblioteca ne-
guţătoriului Lambert ună căletoră povestesce, 
cum a văzută în Londra ună piană, a cărui 
pecióre eraă îmbrăcate cu pantaloni de linonă. 
Şi pre lângă aceea în ună diară, pre care 
hotelistulù John Tittletoe l'a căpătată dela 
ună străină, se cetiá o publicăţiune, în care 
unu cutare domnă Bobolink face cunoscută, 
că la soiree-ulă, ce-lă va aranja în oraşulă X, 
se va produce şi cu pianulă. Şi acésta 
publicăţiune „cuminţii" locuitori o înţelegeau 
astă-felă, că numitulă Babolink, care sosise 
în oraşulă acela cu o ménagerie, va arătă ună 
animală necunoscută pană atuncî în America, 
cum facă bună oră menageriştii cu elefanţii 
şi cu lei îmblândiţi. 

Acestea socotindu-le eï au ajunsă la 
conclusiunea, că pianulu nu-i altü-ceva, de câtă 
unu animalic, şi încă unu animalu de casă. 
Aă pusă în definiţiunea pianului „animalulă 
de casă" din considerare, că în hotelulă dom

nului Tittletoe sosise cu câteva săptămâni 
mai înainte ună întreprin<iëtoriu din provinţie, 
în chilia căruia dădură preste pianulă unui 
pansionată de fete, unde între altele se cetia : 
„Pentru folosirea pianului se plătesce pre 
lună unù dollar." Ma unulă dintre ospeţiî 
cei mai înţelepţi susţinea susă şi tare, că elă 
le va esplică cu totă chiaritatea, ce-i pianulă, 
dacă vre-unlă din ei îi va spune, ce să înţălăga 
sub cuvîntulă „sire" ? *) . . . 

Posesorulă obiectului atâta de intere
santă eră unu bietu de neguţătoriă, care se 
refugiase cu familia în Arkansas, ca să scape 
din ghiarele nemiloşiloră creditori avuţi. Pre 
familia celoră noă-veniţi, lucru limpede, că 
nu o cunoscea încă ninîeni în satu, cu atâta 
mai vîrtosă, cu câtă trăia retrasă şi nu făcuse 
încă nimănui vădita. Şi aşa enigma pianului 
avea să maî rămână încă multă timpă ne-
deslegată. Nu-I mirare dar, că mica casă 
din capulă satului se făcea din ce în ce totă 
maî interesantă. Ma curiositatea locuitoriloră 
merse atâta de departe, câtă dóue dómne de 
o posiţie mai înaltă din acela sată în virtutea 
stării loru sociale se încumetară a visita 
pre străini spre a le da o dovadă — cum 

') A vrută să dteä »soiree«. 
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între altele cu paragrafulă 14 din ar-
ticululu de lege X L I I I din 1868 despre 
uniunea Transilvaniei cu Ungar ia , în 
care se dice: „Tóte legile Transilvaniei, 
cari pre teritorulu transilvanu şi în 
părţile numite maî înainte ungurene 
garanteză libertatea de religiune şi de 
autonomie a confesiuniloră recepté, a 
bisericeloră şi auctorităţiloră bisericesc!, 
precum şi egalitatea loru în drepturi şi 
raporturile loru între olaltă şi respective 
sfera loru de activitate, nu numai se 
susţinu nevătămate, ci se estindu totă-
odată şi la biserica greco-catolică, la 
cea armeno-catolică şi la cea greco-
orientală." 

Statuia catolică face forte bine, 
cândă se provocă la acestu paragrafă 
de lege, care recunósce autonomia bi-
sericeî loră, şi pre care ună Ministru 
nu o póte ignora fără a pune de o 
parte puterea dreptului şi a se folosi 
numai de dreptulă puterii. î n legea 
acésta fundamentală se fyice apriată, că 
uniunea Transilvaniei cu Ungar i a nu 
prejudecă libertăţii de religiune şi de 
autonomie a confesiuniloră recepté. Bi
serica catolică însă a fostă şi înainte 
de uniune şi este şi astăzi biserică re
cepta, prin urmare a r fi o nedreptate, 
cá să se restrîngă pentru catolici dreptulă 
autonomică asupra instituteloră loră de 
înveţămentă şi acesta dreptă să se lase 
neştirbită numai celoralalte confesiuni 
recepté din ţeră. Nedreptatea acésta 
apare insa şi maî pre faţă, dacă con-
siderămă, că legea citată asigură tuturora 
confesiuniloră recepté egalitate de drepturi 
şi aceea-şî sferă de activitate. î n să cal
vinii, unitarii şi luteranii, cari formau 
odinioră treî din cele patru confesiuni 
recepté, în sfera loră de activitate aă 
şi dreptulă de a-şî conduce institutele 
loră de mveţămîntă independentă de 
Ministrulă de culte şi instrucţiunea 
publică. Pr in urmare egalitatea de 
drepturi garantată în legile terii pre-

diceaă ele — de pretinia şi simpatia, ce le-o 
păstreză sătenii. Forte naturală lucru apoi, 
că aceste dóue dómne ajungendă în chiliile 
străiniloră nu lăsară nicî ună unghia nevi-
sitată în sperarea, că dóra voră da de ob
iectual atâta de multă discutată. După ce 
se convinseră, că în chilii nu-î nimica estra-
ordinariă, aduseră vorba la piană. Domnişora 
căsii însă s'a escusată cu aceea, că acum nu 
le póte aretá pianulă, niudă-câ cu ocasiunea 
călătoriei i-se rupse ună pecioră. Le-a asi
gurată însă pre dómne, că îndată ce-lă va 
repara, îlă va aşeda în chilia de ospeţî. 

Acum dar totuşî aceste dómne sciaă 
mai multă de câtă ceialalţî locuitori, şi ele şi 
dară espresiune adâncei loră întristări, că 
pentru bietă creatură a fostă călătoria atâta 
de nenorocită. Ajunsă odată şi acesta scire 
la cunoscinţa locuitoriloră, curiositatea loră 
atinse gradulă supremă, şi ei de-abia aşteptaă, 

' să sosésca tinerulă Mercer delà venătorea 
din prairie l ) . „Căcî de ne va lumina cineva 
asupra acestui lucru interesantă," diceaă 
eî, „atunci Mercer ne va comunica ceva de 
bună séma." 

Junele Mercer, a cărui nume de boteză 
erá Moisi, dar îî diceaă totă prescurtată Mo, 
erá uniculă fiă ală betrânului Mercer, care 
delà alăturarea provinţiei Arkansas la Statele 
Unite a fostă în continuă senatoră în corpurile 
legiuitóre. Astă-felă Mercer şi numai pentru 

') Aşa se numescu câmpiile Americel nordice 
pline de pipirigu şi ierburi, şi avute in selbătăciml. 

tinde, ca şi biserica catolică, care for
meză a patra religiune recepta, să aibă 
acelu dreptă, care confesiunile amintite 
î lă eserciteză neconturbate de dlă Mi
nistru. 

Noî dorimă din totă sufletulă, ca 
statuia catolică să triumfeze în lupta sa 
cu Ministrulu de culte şi instrucţiunea 
publică, căci acesta ar fi triumfulă 
dreptăţii şi ală legalităţii contra omni-
potinţeî statului şi a Ministriloră luî. 
Omnipotinţa acésta devine totă ma î în -
fiorătore, aşa încâtă o putemă considera 
de ună felă de panteismă politică, căcî 
precum în filosofie panteiştiî nu recu
noscu decâtă o singură substanţă, o 
singură realitate, adecă substanţa şi re
alitatea necreată, care este Dumnedsă, 
şi 4ică, că totă ce se află în lume, este 
Dumne^eă, afară de care nimica nu 
esistă, aşa şi în politică aderenţii dog
mei păgânescî despre omnipotenţa statului 
profeseză ună felă de panteismă politică, 
care nu vré să mai recunoscu al tă pu
tere şi al tă dreptă, de câtă puterea şi 
dreptulă suverană ală statului, care ab
sorbe tóte drepturile şi puterile particu
lare şi deosebite de ale sale, aşa încâtă 
totă să se derive delà dînsulă şi totă 
să fie nimica afară de dînsulă. 

Da r cu deosebire amă dori să tri
umfeze statuia catolică faţă cu prepotenţa 
ministerială din motivulă acela, că atunci 
amă rëmâne numai noi greco-catoliciî 
din Transilvania, cari amă fi lipsiţi de 
autonomie şi de dreptulă, ce résulta 
din acésta, de a ne conduce gimnasiile 
nóstre şi in specie gimnasiulă din Blaşiu 
independentă de Ministru, şi astă-felă 
amă avé ună argumentă mai multă, cu 
care să pretindemă, ca să ni-se dea au
tonomia bisericescă cerută de repeţite 
ori delà 1869 incóce, şi să se redea 
Ordinariatuluî archidiecesană dreptulă 
de a conduce gimnasiulă din Blaşiu şi 
din punctă de vedere didactică şi peda
gogică. Ar fi adecă o nedreptate ne 

că erá fiulă betrânului senatoră, se bucura 
de mare onóre între consătenii sëï ; dar cândă 
maî spunemă, că elă a fostă de dóue ori cu 
tatălă seă în Washington şi prin capitoliulă 
(sala de şedinţe) senatorilorfi, atunci să nu 
ne prindă de locă mirarea, că sătenii îlă 
ţineaă de celă maî înveţătă omă din sată. 

Şi Mo o sciá acésta şi erá mândru. 
Dar de altcum spunendă dreptulă, nice nu 
erá nimica, la ce elă să nu se fi pricepută. 
Umblase prin cele mni bune societăţi nu numai 
din Arkansas, ci şi de pre airea, erá, cum 
s'ar d'ce, ună omă tare espertă. 

De aceea locuitorii din Handscrabble 
săltară de bucurie la scirea, că Mo s'a reîntorsă 
delà venată, şi unii şi grăbiră a-î comunica 
afacerea cu pianulă. Şi aievea! elă a fostă 
singurulă în sată, care nu s'a mirată de locă 
de acesta lucru, şi vorbiá despre piană ca 
despre ună lucru tare cunoscută, şi séra le 
spuse tineriloră adunaţi la Lambert, că în 
capitoliă se află o mulţime de pianurî. Elă 
le maî spuse, că pianulă nu-î ună animală, 
ci ună instrumentă musicală, pre care $ісй. 
mai cu séma damele, carî înşelă din elă su
nete, ce-ţî atingă inima. 

Prin aceste declaraţiuni Mo Mercer a 
dată o altă direcţiune mişcării locuitoriloră 
din Handscrabble şi a înflăcărată foculă de 
sub cenuşe. Şi acum împrejurarea, că pianulă 
e ună instrumentă musicală, l'a făcută şi mai 
curiosă şi maî interesantă, decâtă cum a fostă 
pană acum. Cu toţii, tineri şi bêtrâuï, negri 
şi albi, cu toţii doriaă să-lă vadă şi să-lă aucjă. 

mai pomenită, ca in Transi lvcnia tóte 
bisericele încependă delà reformaţi pană 
la greco-orientali să aibă autonomie, şi 
numai noî românii greco-catolicî să nu 
avemă. Românii greco-catolicî ar ' fi 
tractaţi în casulă acesta în modă es-
cepţională, ceea ce într 'ună stată con
stituţională nu se póte suferi. Acésta 
stare nedreptă şi anormală a r trebui să 
încete, de-órece legea apriată dice, că 
dreptulă de autonomie, egalitatea de 
drepturi şi sfera de activitate, ce o aă 
confesiunile recepté, trebue să se estindă 
şi la greco-catolicî şi greco-orientalî. 
L a ceşti din urmă s'aă es t ină : pentru 
ce dară să nu se estindă şi la greco-
catolicî? Biserica greco-catolică a fostă 
considerată în Transi lvania totă-deauna 
ca egală îndreptăţită cu biserica ca-
tolică-latină : pentru ce dară să nu se 
deá şi eî dreptulă de autonomie şi 
dreptulă de a-şî conduce gimnasiile sale ? 

Rugămă deci pre Dumnezeu, ca 
statulu catolică să triumfeze şi prin 
acésta să pregătescă şi triumfulă nostru ! 

Datele cu privire ia progresulű în şcolele 
nóstre poporale. — De ună timpă încoce s'a 
introdusă în jurnalistica nostră naţională da
tina, ca după finirea esamenelorfi la şcolele 
nóstre poporale să se facă de prin unele 
locuri rapórte despre succesulă loră. Noi 
credemă, că cele maî multe din rapórtele 
aceste purcedă singură din motivulă lăudabilă 
de a informa publiculă cu totă sinceritatea 
despre progresulă învăţământului poporală. 
De aici însă nu urmeză, că printre atarî ra
porturi nu se voră străcura şi de acele, carî 
nu corespundă adeverului, pentru-că purcedă 
saă din motivulă de a face reclamă în fa-
vorulă vre-unuî protopopă, parochă saă în-
veţătoră, saă póte din motive de rësbunare 
şi subminare, cândă raporturile nu prea suntă 
încărcate cu laude de ale progresului în în-
veţămentulă poporală. La totă întîmplarea 
însă raporturiloră acestora nu li-se póte denegá 
o însemnătate óre care relativă la informarea 

Jim Cass erá mâna dreptă aluî Mo, şi 
de aceea elă nu l'a putută respinge, cândă 
acela l'a rugată, să-î procure ocasiune, ca 
să vadă pianulă. 

„Vin'o dar," îi dise elă, „să mergemă 
să ne presentămă la damele străine, şi să 
ceremă concesiune de a puté vedé pianulă." 

„Cum?" întrebă Cass, „dar noi suntemă 
cu desevârşire necunoscuţi la casa aceea." 

„Aşi!" întrerupse Mo, „Dór crec]í, că 
pentru aceea am fostă eă de dóue orî în 
Washington, în câtă să nu sciă nici cum să 
më recomandă, şi cum să më portă la o 
casă cinstită?" 

Şi omeniî noştri şi plecară. Mo pre 
deplină consciă de prescrisele bontonului, şi 
astă-felă plină de curajă, Jim fără curajă din 
causă că erá cu totulă străină de atarî régule. 
„Nu te teme, că nu vei sei, ce să faci şi ce 
să djcî," îlă îmbărbăta Mo. „Cândă te voră 
întreba damele ceva, îţi voia ajuta eă, ca 
să nu te confund!" 

Şi preste dece minute ei eraă în apro
pierea caseî, care atrase luarea aminte a 
întregului sată, şi observară, că uşile şi 
ferestrile eraă încuiate. 

„Cum? Totă-deuna trebue să se ţină aşa 
de închise casele, în cari se află pianulă?" 
întrebă curiosă mister Cass. 

„Naturală! căcî altcum aerulă umedă 
uşoră í-ar puté strica." 

Apoi aceşti doi visitatorî bătură din noă 
la uşe şi la fereşti, dar neprimindă nice ună 
respunsă, se convinseră, că nu-î nimeni acasă. 
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publicului. Dicemă a publicului, pentru-că 
Ordinariatele primescă In fiecare anu raporturi 
detaiate oficióse dela tóte oficiile protopopescî 
cu privire la starea înveţămentuluî tractuală. 
Şi din punctulu acesta de vedere ar fi de 
dorită numai atâta, ca In fiecare ană din ra
porturile aceste speciale făcute pentru unulă 
fiecare tracta protopopescă să se facă ună 
conspectă generală despre starea şcoleloru şi 
a înveţămentuluî din diecesa întregă, care 
apoï se póté şi publica, din care publiculă 
s'ar puté informa multă maî bine şi maî 
autentică despre starea şcoleloră şi a înve
ţămentuluî poporală, precum şi despre pro-
gresulă, ce se face din ană în ană în di
versele ţinuturi. Şi din câtă cunoscemă noi 
bunăvoinţa tuturora Ordinariateloră nóstre 
episcopescî, credemă, că nu preste multă se 
va întîmpla şi acésta, cu atâta maî vîrtosu, 
că aşa ceva se ţine de statistica bisericescă 
tare desvoltată şi detaiată pre la alte po
póre, faţă cu carî nice biserica nóstra nu ar 
voi să remână îndërëpta. Căci trebue să 
recunoscemă, că în privinţa statisticei bi-
eericesci avemu încă multă de făcută şi pre 
terenulă scolastică şi pre celă ală averii bi-
sericesci, ală moralităţii şi aşa mai departe. 

Mai întregă statistica cu privire la noi 
Românii este în manile străiniloră, cari nu 
ne suntă maî nici odată binevoitori, fiindă-că 
suntă prea seduşi de interese proprii utopice. 
Şi cine nu scie, că statistică jocă astădji 
o rolă forte mare în sciinţă, în economia na
ţională,'în apreţiarea culturel şi capacităţii 
unui poporă şi aşa mai departe. 

Unicele isvoră de date statistice şi 
încă oficióse făcute de noî suntă schematismele 
diecesane, ce sa edaă după împrejurările 
dieceseloră în câte ună intervală de timpă 
mal lungă saă mai scurtă. în privinţa schema-
tismelorâ s'a făcută, ce e dreptă, progresă 
nu neînsemnată în decursulă timpului, încâtă 
totă-deauna celă mai noă a fostă mai amplu 
şi maî detaiată decâtă celă de mai înainte. 
Cu tóte aceste schematismele nóstre încă mal 
lasă şi acum unele de dorită. Şi dintre aceste 
vomă aminti de o cam dată numai una pre 

Atunci mr. Cass observă la capulă coridorului 
o maşinărie curiosă, care avea la ună capă 
doi cilindri de gutapercă, ér la partea cealaltă 
o rotă mare. „Ce-i acesta?" întrebă elă plină 
de curiositate pre soţulă seu. 

„Ăsta-î!" răspunde Mercer, apropiându-
se de maşină cu răcela unul munte de ghiaţă. 

„Dar unde i-să tonurile?" întrebă Jim 
visitândă din tóte părţile maşinăria. 

„Ecă aceste!" фэе Mo, aretându-î sulu
rile şi osiele. 

Şi mr. Cass îşi întinse tremurândă mâna 
spre rotă şi începu a o întorce. Cârţăiturile 
maşinăriei întreceau croncăniturile cele mal 
próste ale unui corbă. 

„Ce tonuri divine!" esclamă Jim. 
„Aievea!" răspunse Mo apucându pre 

pretinulă seă de mână. „Lasă, nu mal întorce, 
s'ar puté strica aşa, cum nu scimă noî să 
tractămă cu ea!" 

Jim Cass ascultă pre prietinulă seu, 
fiindă îndestulită cu celea ce аифзе, ѵёфізе 
şi îndeplinise. Acum elă putea spune con-
săteniloră săi, că nu numaî văzuse pianulă, 
ci chiar şi фзе pre elă, ceea ce Mo aveá să 
întărescă cu cuvintele sale. Acésta veste 
mulţaml de o cam dată curiositatea locui-
toriloră, şi pentru câtva timpă pianulă a 
încetată de a maî fi obiectulă interesului 
фіпіса. 

Furórea ce pricinuise pianulă în sată, 
rămase cu totulă necunoscută pentru familia 
cea străină. Mr. Doolittle — aşa erá numele 
neguţătorului — şi familia lui primiră totă-

terenulă înveţămentuluî poporală, care nu 
mal póté fi ignorată, dacă voimă ca să nu 
ne suplinescă totă străinii cu cunoscuta loră 
bunăvoinţă, şi să ne chiar şi compromită. 

Acésta este, că în schematismele din fie
care diecesă să se Introducă o rubrică, în 
care la fiecare parochie să se însemne, câţi 
din іпаіѵіфі trecuţi preste anii şcolei sciă 
ceti şi scrie. Cu privire ia lucrulă acesta 
străinii aă deja date despre noi făcute de 
el Ia totă casulă în multe privinţe în defa-
vorulă nostru. Şi noî până in фиа de astădî 
nu avemu datele nóstre autentice făcute de 
noi conformă adevărului, Ia carî să ne putemă 
provoca, deşi scólele poporale suntă în ma
nile nóstre. 

Datele aceste s'ar' puté aduná forte 
uşoră, căcî parochiile nóstre nu suntă mari, 
încâtă parochu să aibă de a se lupta cu 
greutăţi prea mari pentru a le culege. în 
archidiecesa pentru esemplu abiá suntu câteva 
parochii cu ună numără de preste 2000 de su
flete. Cele mai multe parochii suntă mici, 
câtă trebue să fie forte slabă preotulă acela, 
care n'ar puté sei forte uşoră, câţi dintre 
credincioşii săi trecuţi preste anii de şcolă 
sciă ceti şi scrie. Afară de aceea schema
tismele în casulu celă mai bună se tipărescu 
totă la cinci ani, şi aşa preoţimea nu ar avé 
de multe ori greutate cu culegerea dateloră 
despre lucrulă acesta. 

Aă trecută deja timpurile acele triste, 
căndă în cele mal multe parochii afară de 
preotulă şi cantorulă nu sciá altuia nimeni 
ceti. De câţiva ani încoce aă începută a 
veni şi la Ordinariate rugărî, în cari suntă 
credincioşi subscris! cu mâna proprie. Şi 
aşa datele statistice cu privire la lucrulă 
acesta nu mai potă fi aşa genante pentru 
noi. Şi în urmă de ar fi ori şi cum, la nice 
ună casă nu potă fi aşa genante, ca cele ce 
le facă străinii despre noi. 

Amă sulevată cestiunea şi ne-amu es-
primată dorinţa acésta, fiindă-că suntemă 
convinşi despre necesitatea ei imperativă, şi gu
vernele nóstre diecesane totă-deauna se bucură, 
cândă dorinţe fundate se esprimă cu cuviinţă. 

deauna cu multă afabilitate şi curtenie vi-
sitele, ce li-se făcură, şi hotărî în sfârşită, 
să aranjeze o petrecere, care să fie ună felă 
de mulţămită adusă locuitoriloră pentru bună
voinţa arătată faţă cu elă şi familia lui. 

în sfârşită фиа petrecerii sosi. Pe-
ciorulu pianului erá reparată. Dintre cel 
douăzeci de invitaţi nu lipsi nici unulă dela 
petrecere, căci se lăţise faima, că dşora 
Eleonóra, a doua fiică alu! Mr. Doolittle, va 
cânta cu pianulă. 

Mâncările, pregătite cu multă grige, 
eraă tare puţină apreţiate, şi li-se dá puţină 
atenţiune, cum bună oră negrigescî la o re-
presentaţiune glumele ciownuluî atunci, cându 
ѵеф, că jucătorea favorită apare pre scenă. 
Şi nu a fostă la acesta petrecere ună singură 
ochiă, care să nu fi privită tn sală după ob
iectulă descrisă de Mr. Jim Cass. O masă 
mare, ce erá aşedată în ună colţă ală odăii, 
atrase puţină atenţiunea ospeţiloră, pentru-că 
In Arkansas lemnulă erá forte ieftină. Fie
care doriá, să se aducă odată în chilie pi
anulă de multă aşteptată. 

Veţî pricepe, iubiţi cetitori, că eroulă 
фіеі erá Mo Mercer. Elă vorbiá multe şi 
deştepta interesulă tuturora meseniloră. Cu 
tóte acestea se putea ceti de pre feţele tu
turora, că le lipsesce ceva, şi acela ceva erá 
pianulă. în sfârşită elă a dată espresiune 
dorinţei generale, că dşora Eleonóra să cânte 
ceva pre piană. „Am au4itu," фве elu cu 
vóce linguşitore, „că dşora are o vóce atâtu 
de dulce şi de sonoră, şi mie îmi place a 

Revistă bisericescă. 
Germania. 

Adunarea generalăa 38-a a catoliciloră 
germani să* va ţine în anulă acesta la 
Danzig în фіеіе dela 30 Augustă pană 
în 3 Septembre. în 30 Augustă după 
amédï va fi ună servită dumnedeescă, 
apoi convenire într'o grădină pubilcă. în 
dilele următore este totă-deauna liturgie 
solemnă, apoi adunări publice, în cari se 
desbată cestiuni din toţi ramiî sciin-
ţeloră, şi se facă raoorturî despre acti
vitatea desfăşurată. î n 4 Septembre voră 
fi mai multe escursiunï. Nu se póté spune, 
ce fructe admirabile producă aceste adu
nări între catolicii germani, câtă de multă 
contribue la ele întărirea convingeriloră reli
giöse, şi cum promoveză ele iubirea împru
mutată şi frăţietatea. Nu sufere îndoelă, 
că Germanii la aceste adunări aă să raul-
ţămescă învingerile strălucite, ce le-aă 
dobândită. Bine ar fi, să-I îmitămă şi noi. 

Grecia, 
Princesa Sofia, soţia moştenitorului 

de tronu, eră se boteză, sau mal bine, 
încă se totă boteză. Aşa ne spună celă 
puţină foile din Atena. Patriarchulă din 
Constantinopolă să fie declarată anume,, 
că dînsulă nu pote considera pre princesa 
de creştină, pană cândă nu va fi bo
tezată la „ ortodox! " prin cufundarea în
treită a trupului întregă, şi acum totă 
presa grecescă se alătură la părerea pa-
triarchuluî, cu tóte că mal înainte r e 
cunoscuse validitatea botezului princesel. 
— în Germania acésta scire a produsă 
ună resensă nespusă. „Reichsbote", fóea 
principală a protestanţiloră, declaraţiunea 
patriarchulu! o numesce „o palmă dată 
bisericei protestante". Se dice, că împe
ratulă Germaniei nu se va învoi la nicî 
o întîmplare, ca princesa să fie rebotezată, 
cu atâta mal vîrtosă, cu câtă şi motive 
politice din partea Rusiei pară a fi în 
jocă. Este adecă uşoră de pricepută, că 

crede, că ne va face plăcerea, şi ne va de
lecta cu vre-o bucată. Pretinulă Jim va în
torce bucurosăla maşină, de-lă vomă ruga." 

Dşora Eleonóra surise şi privi întrebă-
tóre spre Jim. Acesta de abiá puteá stá 
oblu inaintea eî. Ochi! tuturora erau în
dreptaţi asupra luî, şi pre fruntea lui se iviaă 
bóbe mar! de sudori. 

Eleonóra păşi dar în spre masa cu table 
gróse, în vreme ce Jim întorsu spre elă da 
espresiune bucuriei, că elă a fostă alesă ca 
ună pricepătoră de musică, ceea ce e ună 
ce rară în părţile acelea. Şi ea deschise 
pianulă. înaintea ochiloră privitoriloru apare 
de-odată ună şiră de taste albe şi negre. 
Mercer devine confusă pentru prima oră în 
vieţa lui. Unu şopotă generală se începe 
între ospeţi. Căcî vedi bine ! ei nu află róta 
şi osiile descrise de Jim. 

Dşora Eleonóra se aşedă pre ună scaună 
înaintea pianului şi preumblându-ş! degetele 
dela unu capă la celalată фсе piesa întitulată 
„Moisi Egiptenulă", piesă, la aucjulă căreia 
Moisi din Handscrabble erá ca şi ploatü. Şi 
după sfârşitulă piese! Jim nici n'a lăsată 
timpă ascultătoriloru uimiţi, ca să-şî esprime 
plăcerea sa, ci cu faţă înroşită întrebă pre 
Eleonóra: 

„Dacă acesta e piană, atunci te rogă, 
dşoră, esplică-mî, ce instrumentă „musicală" 
a fostă acela, ce mi-l'a arătată Mo Mercer 
la capulă coridorului, care de o parte aveá o 
rotă, ér de cealaltă doi cilindri de gutapercă ?" 
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Rusia nu vede bucuroşii o princesă ger
mană pre tronulu Greciei, şi că ar dori 
să o depărteze de acolo. 

Noi la totu casulu vedemü atâta din 
afacerea acésta, că biserica „ortodoxă" 
totü mai multu se alipesce de tradiţiunile 
apostolice (! ?). 

Turcia. 
O dovéda palpabilă despre iubirea 

creştinescă, ce domnesce între „ortodoxii" 
din Macedonia, aflămu în casulu părin
telui bulgară - ortodoxii Grigor Ianev. 
Acesta părinte a enarată colaboratorului 
foii germane „Kreuzzeitung", că intr'o di 
şerbindă s. liturgie a fostă provocată 
din partea mitropolitului grecescu Calinică, 
să se presinte numai decâtă înaintea 
dînsului. Elă a respunsă, că nu póté, 
dară nici nu e detoră, de-órece supe-
riorulă seă este Esarchulu bulgară. Preste 
câteva minute sosiră câţiva soldaţi, cari 
pre preotulă numită l'aă dusă la Kai-
makamina. Aici însă a fostă constatată 
nevinovăţia preotului, şi i-s'a restituită 
libertatea. Mitropolitulă nu s'a înde-
stulită cu atâta, ci trimiţendă pre şerbi-
torii sei Pa adusă pre părintele Ianev la 
locuinţa sa, şi acolo cu dóue bastóne 
gróse a făcută să-lă bată, pană cândă 
s'aă ruptă bastónele, eră după aceea a 
continuată bătaia cu bastóne de fieră. 
Părintele Ianev acum cercă satisfacţie pre 
cale criminală. 

Revistă politică. 
A f a c e r i i n t e r n e . 

Situaţia parlamentară pare a fi por
nită spre limpedire. După ce ministrulă-
preşedinte Szápáry n'a putută să ajungă 
la nici o înţelegere cu conducătorii opo-
siţiei estreme, a propusă clubului liberală 
în şedinţa ţinută Marţi sera, ca după 
pertractarea şi primirea §-lui 1 ală pro-

Dşora Eleonóra înroşi. Ea căuta puţină 
confusă, cândă spre „înveţatulă satului", 
cândă spre soţulă lui, şi în sfârşită dise în
cetă: „Aceea a fostă o ma . . . şi . . . nă de 
spë . . . lată." 

Şi de-aï fi versată de-odată asupra ós-
peţiloră ună vasu plină cu apă rece, nu credă, 
că ei ar' fi făcută o gălăgie mai mare ca 
acum. Rîsulă nu se mai sfârşiă, aşa încâtă 
chiar şi lui Jim îi veni pofta. S'a apucată 
şi elă de rîsă. Şi în mijloculu acestei larme 
generale singură numai acela omă înveţată, 
care a fostă de dóue ori în Washington, care 
visitase capitoliulă senatoriloră americani, şi 
vëduse în vieţa sa mai multe piane decâtă 
câni în o colonie, singuru numai elă nu sciá, 
în cătrăă să privescă. Deodată l'a apucată 
o puternică durere de dinţi, şi elă părăsi 
în grabă mare chilia. Dar pentru aceea 
elă şi pre mai departe a fostă obiectulă 
batjocorei ospeţiloră. 

Graţie ostenelei fără margini a neguţă-
toriloră Steinway şi Chikering, adji pianulu 
nu e ună ce rară chiar nici în Arkansas; şi 
îsă multe damicelele negre, ce-şi delecteză 
pre iubiţii sei cântându-le pre piană favorita 
piesă „When you and i were children Joé" 
(cândă eramă şi eă şi tu încă copii, Iosife). 
Dar Mo Mercer n'ajunse timpulă acesta, 
căci cândă ună neguţătoră din Boston aduse 
în Handscrabble vre-o câteva „piane à la Mo 
Mercer" (maşini de spelată), elă ne mai pu-
têndu suferi „atmosfera musicală" de acolo, 
s'a dusă şi s'a aşezată în o altă provinţie. 

A. 

iectulul despre reforma administrativă sä 
se presinte ună noă § 2, în înţelesulă 
căruia ministrulă de interne să fie în
drumată a prelucra şi a présenta deodată 
în conformitate cu principiile enunţate în 
§. 1 următorele proiecte de legi : despre 
organele administrative, despre autonomia 
comitateloră, despre organisarea cercului 
de activitate ală comitetului administrativă 
comitatensă, şi în fine despre judecăto
riile administrative. — într 'ună ală treilea 
paragrafă să se pună clausula, că cu 
esecutarea acestei legi se încredinţeză 
ministrulă de interne. — Acésta ar avé 
să fie legea întregă. Ceîalalţî 276 pa
ragraf! se voră retrage delà ordinea dileî, 
şi cu aceste desbaterile parlamentare se 
voră amâna. 

Acum însă oposiţia estremă totă nu 
e îndestulită, şi voesce să obstrucţioneze în 
infinită. Ce e mal multă, se póté că 
şi oposiţia moderată să începă acum a 
combate guvernulă. Cu tóte aceste e 
probabilă, că celă multă pană la în-
ceputulă lu! Septembre se voră puté 
amâna desbaterile parlamentare. 

A n g l i a . 
Cu ocasiunea banchetului îndatinată, 

ce să aranjeză în fiecare ană la introdu
cerea Lord-mayor-ulu! din Londra, minis
trulă preşedinte Salisbury a rostită o 
vorbire de mare însemnătate politică, în 
care mai alesă situaţiunea politică inter
naţională a descris'o în color! forte favo
rabile. Referitoră la cestiunea orientală 
adisă Salisbury, că aceea încă nu e deslegată, 
dară că suntă semne, cari producă spe-
rarea, că şi acésta cestiune gravă se 
aproprie spre deslegare îndestulitore. Aceste 
semne le vede Salisbury în consolidarea 
stăriloră din Egiptă şi din Bulgaria. Pre 
Bulgari ma! alesă î-a lăudată forte multă 
dlă Salisbury. în fine a declarată primă-
ministrulă, că Anglia nu are aliat! în 
virtutea unora tractate scrise, ci că aliaţii 
Anglie! suntă toţi aceia, cari voescă sus
ţinerea păci!. 

R u s i a . 
Visita escadre! franceze de răsboiă 

şi primirea strălucita, ce i-s'a făcută din 
partea Ruşiloră, formeză şi acum obiectulă 
discusiunii publice de prin fol. Unele 
pretindă a sei, că admiralulă Gervais ar 
fi adusă cu sine ună proiectă de alianţă, 
şi că acela proiectă ar fi primită deja 
aprobarea cercuriloră hotărîtore. Nu e 
însă probabilă, că ună astă-feia de pro
iectă ar esistá, pentru-că Ţarulă a evitată 
cu totă ocasiunea a vorbi de alianţă şi 
de republică, ci totă-deauna a amintită 
numai de rapórte intime. Şi apoi nici 
aceea nu e probabila, că Francia s'ar 
umili a fi numai o ajutătore a Rusie!, 
fără ca să fie considerată celă puţină 
de egală. _ _ _ _ _ _ „ 

Corespondinţe. 
Viena, Iuliu 1891. 

Stimate Domnule Redactoru! 
Sesonulă mortă se apropie de capetă. 

în anulă acesta însă sesonulă a fostă mortă 
numai după nume, în faptă a fostă mai maî 
viă şi ca sesonulă carnevalului din ernă, cu 
aceea deosebire numai, că pre aici din causa 

căldurilorfi véra se jocă tare puţină, cu atâtu 
ma! multă se jocă Insă pre la no! pre acasă 
printre Român!. Căci pană acum ceteam 
prin foile nóstre românesci totă despre ploi 
torenţiale şi calamităţi de grindină, ce aă 
causată daune multe. Acum din contră nu 
mai capetă unu singură numeră din vre-o 
fóe românésca, în carea să nu cetesefi despre 
petreceri de veră „împreunate cu dansă". 
De aici apoî se înţelege, că eu îmï facă idea 
póté adeverata, că de-o parte nice daunele 
pricinuite de plo! şi grindină nu voră fi fostă 
chiară aşa mari, căci altcum nu ar' avé 
omenii atâta voe de jocă, eră de altă parte 
nice Români! nostri nu potă fi aşa miseri, 
cum le-a eşită vestea.. 

Më miră multă, că precum se vede din 
rapórtele de prin foi, tóte petrecerile aceste 
„împreunate cu dansă" reesă de minune bine, 
câtă de-a rendulă publiculă se împrăştie du-
cendă cu sine „celă ma! plăcută suveniră". 
De altă parte însă alte întreprinderi româ
nesc! „neîmpreunate cu dansă" reesă de 
multe ori de minune rëfi. Dovéda este biéta 
nóstra jurnalistică, carea se luptă cu atâtea 
greutăţi din causa nespriginiri! publiculu!, 
câtă nice ună redactoru — şi credă, că nie! 
Dta — nu duce nici ună „suveniră plăcută" 
din timpulu redacţiuni! sale. Şi totuşi eă 
credă, că dacă publiculă nostru s'ar însufleţi 
pentru causa jurnalisticei numaî pre jumetate 
aşa tare, cum se însufleţesce pentru petreceri 
„împreunate cu dansă", atunci amă puté 
avé o jurnalistică imposantă. 

Lucrulă acesta însă nu më superă multă. 
Căci la ori ce poporă întră din cultură maî 
întâia totă-deauna aceea, ce e ma! uşoră, cum 
amă фсе, ce e mai plăcută trupului, şi numaî 
mai târdiă ce e mai grea şi mal plăcută 
spiritului. Şi aşa întră mai întâia joculu şi 
apoî cetitulă. Şi no! suntemu In stadiulă 
întâia. Pentru aceea jucămă mai multă şi 
cetimă mai puţină. Pre încetulă însă se va 
înturna lucrulă. Vomă ceti mai multă şi 
vomă jucá mai puţină. Atunci póté că nu 
vomă mai ceti prin foi atâte anunţuri şi ra
pórte despre petreceri de veră „împreunate 
cu dansă", însă vomă fi rebonificaţ! cu aceea, 
că în casa mai a fiecărui română se va aflá 
câte unulă din jurnalele nóstre românesci, şi 
precum astădji nice o petrecere „cu dansă" 
nu se împrăştie din lipsa jucătortloru, aşa 
atunci nice o fóe română nu va înceta din 
lipsa cetitoriloru. 

Erá să uită! Mi-a atrasă atenţiunea 
nu puţină, că prin rapórtele despre petreceri 
de veră şi mai şi de ernă „împreu
nate cu dansă" este mai o rubrică constantă, 
că „toaletele dameloră aă fostă elegante". 
Asta erăşi më face să credă, că totuşî nu 
suntemă aşa sëracï, cum ne-a eşită vestea, 
căci eleganţa poftesce bani scumpi. De unde 
credă, că trebuescă să albă mare bucurie 
neguţătorii de jidovă, armenă şi alţii, cândă 
audă de vre-o petrecere românésca „îm
preunată cu dansă", căci sciă, că damele 
române trebuescă să cumpere eleganţa delà 
el. Ma póté că la neguţătorii aceştia le merge 
mai bine la atari petreceri ca la „scopulă 
filantropică", pentru care se aranjeză. Câtă 
de frumosă ne-ar stá, cândă fiecare damă 
română cu „toaleta eleganta" ar avé acasă 
şi o bibliotecă „elegantă" de opuri românesci. 
Bibliotece „elegante" însă de scrieri româ
nesc! trebue, că întâlnesc! tare rară pre la 
publiculă nostru, căci autori! şi librarii ro
mâni se plângă multă, că le merge câte 
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•odată gróznicfi de reu, şi câte unu autoru 
românu ar stă să schimbe cu unu modistă, 
eră câte ună librară cu câte ună marchand 
de modes pentru damele române. 

Nice acésta nu me superă tare. Va 
veni de secură timpulă, cându autorii şi 
librarii români voru câştiga în mesura mai 
mare graţia dameloră române şi a bărbaţiloră 
şi părinţiloră loru, ca neguţătorii de jidovi, 
armeni, nemţi şi mai şcie Dumnedeu ce. 
Atunci póté toaletele nu voru mai fi aşa 
de „elegante", însă cu atâtu voru fi mai „ele
gante" bibliotecele de opuri românesci. 

Dar éta! Voindă să-ţi scriu ceva nou 
din Viena din sesonulă numită mortă, în 
«stă-anâ însă tare viă, m'am trezită la pe
trecerile de veră de pre la noi „împreunate 
cu dansă". De voia voi să continuă acum 
materia începută, vei ф е е і Dl e Redactorii, 
că corespondinţa mea e mai lungă ca ună 
„şlepă" elegantă delà o atare petrecere de 
veră „împreunată cu dansă". Şi apoi n'aşi 
voi, Domne păzesce! ca corespondinţa mea 
să o asemeni cu o marfă cumpărată delà 
Dumnedeu scie ce jidană. Nu te superă 
însă! De alta-dată voia rëmâné la obiectă 
şi nu më voiu perde printre jucători şi jucă-
tóre cu „toalete" şi „şlepuri" „elegante", 
nice prin cassele gole a redacţiuniloră foiloră 
nóstre românesci, şi nici prin bibliotecele 
„neelegante" de opuri românesci a publicului 
românescă. 

Aa. 

Adunarea generală 
a despărţementului XX (Blaşiă) ală Asoeia-
ţiunii transilvane pentru literatura română şi 
cultura poporului românu sa ţinută în 1 Aug. 
la 11 óre a. m. în Hotelulfl „Univers" din 
Blaşiă sub presidiulă M. O. D. profesoră 
Ioană Germanu. Dlă I. Germană în cuvîn-
tarea de deschidere după ce arată, că Sp. D, 
Lud. Csato directorulă despărţementului ne-
fiindă în Blaşiă l'a delegată' pre dînsulă 
cu convocarea şi conducerea acestei adunări, 
apoi în termini aleşi şi plini de însufleţire 
indică scopulă şi momentuositatea asociaţiunii 
transilvane pentru cultura, înflorirea şi pros-
perarea poporului românu. Din hotarîrile 
adunării mai însemnată este : înfiinţarea unui 
fonda specială ală despărţementului din venitele, 
ce voră încurge delà concerte, şedinţe literare, 
petreceri etc. aranjate în favorulă fondului 
înfiinţândă. S'a mai decisă, ca să se invite Aso-
ciaţiunea transilvană a-şî ţine adunarea gene
rală pre anulă venitoriăîn Blaşiu. Cu ocasiuuea 
adunării acestui despărţementu s'aă înscrisă 
mai mulţi membri noi la Asociaţiune parte 
ca ordinari parte ca ajutători, ér Dlă L. Csato 
prin o epistolă adresată Dluï I. Germană 
dechiară, că se înscrie ca membru fundatoru. 
în comitetulu despărţementului pre periodulâ 
de trei ani (1891—1894) adunarea a alesă 
prin aclamaţiune pre M. O. D. I. Germanu 
de directoră, eră pre dniï V. Olteană, G. 
Ѵапсеа, I. Negruţu, Dr. V. Szmigelski şi 
Dr. Aug. Bunea de membri în comitetă. 

Séra a fostă concertulu anunţată de dlă 
profesoră de musică Iacobu Mureşiană. Corulă 
s'a compusă din die Cornelia Deacu, Camilla 
Popă, Otilia Mureşiană şi Cornelia Hodoşă, 
din dşorele Ana Bobincu, Melánia Brenduşană, 
Elena Nistoră, Gizela Turcu, Elena Tată şi 
Ida Handrea şi din dnii Traiană Mureşiană, 
Aronă Deacă, Dr. Victoră Szmigelski, Aronă 
Papiu, Iuniă Br. Hodoşă, Aurelă P. Bota, 
Virgiliă Brenduşană, Georgia Tată, Victoră 
Turcu şi Alesandru Bugneră. Viaţă ţigănescă 
de Schumann a esecutat'o corulă cu animo 
şi precisiune. Numai solourile (dna C. Deacu, 
dşora E. Tată, dnii A. Papiă şi G. Tată) prea 
întârdiaă. Polonaise Cis-Moll de Chopin şi Ca
priciu d e l . Mureşană le-a esecutată pre piană 
dşora Melánia Brenduşană asemenea forte bine. 

Ni-s'a părută totuşi, că în esecutare s'a vîrîtă 
o' dosă bunicică de apatie, precândă de alte 
ori araă putută aplauda nu numai artei, ci 
şi însufleţirii, ce multă ne-a plăcută în debu-
tarea dşorei Brenduşană. Adio duetă de 
Donizetti а plăcută preste mesura. Dna C. 
Deacu cu sopranulă dînsei celă puternică şi 
melodiosă şi diu Tr. Mureşiană aă şi meritată 
pre deplină aplausele cele însufleţite ale publi
cului. A urmată apoi Mănăstirea Argeşului 
de I. Mureşiană. Balada acésta a lui Alesandri 
aveá să încununeze efectulu întregului con
certă, dară nu a făcut'o, cu tóte că musica 
ar pute-o face ori cândă şi ori unde. Greşela 
cea mai mare a esecutării a fostă lipsa de 
precisiune mai alesă la vocile bărbătesci. 
Şi aci a fostă din succesă partea leului a dluï 
Tr. Mureşiană (Negru Vodă şi Manole). Mai 
alesă aci s'a putută observa, ce inconvientü 
este a aduce prunci mici la concertă. în 
mijloculă soloulă Manole a începută adecă şi 
unulă din civii aceştia de mare sperare a duetă 
dluï Mureşiană. S'a mai conturbată concertulu 
încă şi prin aceea, că celoră ce sosiau mai 
tânliă, nu le conviniá loculu, ce le-a remasă, 
ci se mutau maî înainte cu scaunu cu totă. 
Cântece solo bariton aă fostă esecutate de Dlă 
Tr. Mureşiană cu o artă şi ună sentimentâ 
atâta de mare, câtă aplausele nu voiau 
să se mai sfârşescă. Doina iubirii de Ale
sandri, musica de I. Mureşiană, încă a 
plăcută, deşi se observa deja oboséla corului 
neescepţionândă nici chiară pre dna C. Deacă 
în soloulă seă. în piesa acésta s'a purtată 
bine şi dlă A. Papiu (tenor solo). în composi-
ţiune afară de sunetele românesci ni-se părea 
à fi observată şi sunete străine, ce-i detragă. 
La sfârşită corulă а mai esecutată Vivandiera 
şi la dorinţa înteţitore a publicului ne-a mai 
amusată dlă Tr. Mureşiană cu unu bariton 
solo forte frumosu. Preste totă putemă mărtu
risi, că publiculù a fostă satisfăcută. Mulţă-
mimă deci pentru desfătarea acestei seri 
diletanţiloră noştri şi mai alesă dluï I. Mure
şiană. Nu scimă însă, de ce s'a adunată 
publică aşa de puţină ? Să fie óre acésta ună 
semnă de apatie faţa cu ce e frumosă? Mai 
că amu ghicit'o. 

După terminarea concertului partea cea 
mai mare a publicului s'a dusă în sala cea 
mare a Hotelului „Univers" unde sa înce
pută dansulă. 

însciînţare. 
Reuniunea femeiloru române din Braşovă 

a înfiinţată, după cum se scie, ună Internată, 
cu scopă de a instrui fetiţe din clasa de 
mijlocă a societăţii românesci în menajulă 
casei, precum şi în diferite lucruri de mână, 
ce cadă în sfera unei bune économe. 

Reuniunea întreţine şi subvenţioneză 
acestu Internată cu o sumă considerabilă, 
numai ca să potă primi fetiţe cu o tacsă 
câtă se pote de scă<jută. 

în acesta Internată se înveţă: a) a pre
găti totu felulă de mâncări; b) a spăla şi a 
călca totă felulă de albituri; c) a croi şi a 
cóse cu maşina totă felulă de albituri şi ves
minte; d) a cultiva legumi, şi e) régule bi-
gienice. 

Pentru completarea cunoscinţeloră câ
ştigate în şcolă s'a introdusă şi ună cursă 
din religie, limba română, magiară, germană 
şi din aritmetică. — în acestu Internată se 
primescă fetiţe române, cari voră fi absol-
vată celă puţină 3 clase primare şi voră fi 
împlinită celă puţină 12 ani. — Tacsa pentru 
întreţinere şi instrucţiune este 12 fl. pre lună 
plătită anticipativă. — Fetiţe orfane şi sërace 
potă fi primite gratuită în Internată. — Fe
tiţe din Braşovă, cari ar' voi să petrecă în 
Internată numai preste di, plătescă pentru 
totă instrucţiunea şi pentru prându şi ojină 
câte 8 fl. pre lună. — De óre-ce numerulă 
eleveloră, ce se potă primi în acesta Internată, 
este restrînsă, de aceea se învită părinţii şi 
tutorii a se insinua la subscrisa preşedintă 
celu mai târdiă pană în 20 Augustă st. v. — 
Primirea eleveloră în Internată se va face 
delà 25 Augustă st. v. încolo. — La primire 

are să aducă fiecare elevă albiturile şi ves
mintele necesare, precum şi aşternutulu de 
pată. — Informaţiuni mai de aprppe se potu 
luă delà subscrişii. 

Agnes Dnşoiu, Lazar Nastasi 
preşedintă. actuaru. 

N o u t ă ţ i 
Din Archidiecesa. Escelenţa Sa 1. P. 

S. D. Metropolitu Dr. loanu Vancea la 23 şi 
27 1. c. va conferi ordurile sacre mai multora 
clerici absoluţi. — Dşora Elena Sântionu, înve-
ţătoresă provisoră la şcola română gr.-cat. de 
fetiţe din Blaşiu, este numită înveţătoresa 
definitivă la aceeaşi şcolă. 

Maiestatea Sa Monarchulă va sosi la 
Bistriţa în 12 Septembre, în 13 va primi 
deosebitele deputaţiuni, eră în 14, 15 şi 16 va 
asista la manevrele, ce se voră face cu altt 
12-lea corpă de armată între Bistriţa şi Reghinu. 
în 16 după amédï Maiestatea Sa va călători 
la Timisóra şi va cerceta esposiţia provincială 
de acolo. 

Instalarea noului comite supremă alu 
comitatului Sibiiu. Dlă Gustavu Thalmann 
a fostă introdusă în noulă seă oficia de comite 
alu comitatului Sibiiu şi comite săsescă în 30 
luliu la 11 óre î. de am. Instalarea avu locă în 
sala cea mare a casei comitatului din Sibiiă, 
unde noulă comite, după ce depuse jurămentulă 
îndatinată înaintea adunării comitatense, a 
ţinută cuvîntarea de programă, d'cendă între 
altele, că se va sili să-şi facă detorinţa şi să 
justifice încrederea pusă în elu prin respec
tarea şi aperarea rigorosă a constituţiunii şi 
a legiloră statului ungurescă şi prin aplicarea 
dreptă şi imparţială a acestora. Mai departe 
chemarea lui va fi să porte grige de desvoltarea şi 
prosperarea afaceriloru şi intereseloră cultu
rale ale comitatului şi ale poporaţiunii lui 
fără deosebire de limbă şi credinţă, căci prin 
acésta cresce totă-odată şi tăria statului, 
pentru care aducemă ori ce jertfe cu plăcere. 
La discursulă comitelui ţinută în limba ma
giară a respunsă (totu unguresce) protono-
tarulă C. Tobiasu în numele comitatului, 
advocatulă Dr. W. Bruckner (nemţesce) în 
numele Sasiloră, Dr. A. Brote (românesce) 
în numele Româniloru şi notarulu publica 
Zagoni (unguresce) în numele Magiariloră din 
comitată. După festivitatea instalării co
rniţele a primită felicitările auctorităţiloră şi 
a diferiteloru corporaţiuni şi reuniuni din 
comitată, eră la 2 óre d. a. corniţele a datu 
ună banchetă în „Gesellschaftshaus", la care 
aă participată preste 100 de persóne. 

Begimentulu de infanterie Nr. 2. (cercuM 
de întregire Braşovă) îşi va serbá ta 13 Augustă 
iubileulu de 150 de ani delà înfiinţarea sa. 

Furturi vechi descoperite. Din Iara de 
josă comitatulu Turda-Arieşă ni-se scrie, că 
sergentulă de gendarmărie de acolo în luna 
lui luliu a. e. a dată de urma unora furturi 
vechi. Furii, dintre cari doi suntă din Muntele 
Baişorei, ér unulă din Albacu, suntă prinşi 
şi deţinuţi la judecătoria cercuală din Iara. 
Toţi trei furii mărturisescă, că în luna lui 
Octobre 1885 aă furată din păşunatulă de 
munte а episcopului de Oradea mare 4 boi, 
cam de câte 6 ani părechia şi aă trecută cu 
ei preste Vladésa, vêndêndu-ï nu preste multă 
la Turda cu 460 fl. ambele părechi. Totu 
din ţinutulă acela în an. 1887 aă mai furată 
2 junei cam de 3—4 ani, aï cui se fi fostă, 
ai episcopului, orï ai altora privaţi, furii res
pectivi nu sciă spune. Proprietarii dăunaţi 
prin furturile amintite aă să se presenteze 
fără amânare la judecătoria reg. cercuală din 
Iara de josă, unde voru primi preţulu vite-
loră furate. 

Catastrofa delà S.-Mandé. în gara delà 
S.-Mandé, aprópe de Paris prin ciocnirea 
aloră 2 trenuri s'a întîmplată la 26 luliu o 
catastrofă înfricoşată, căreia aă cădută jertfă 
20 de morţi şi preste 100 de răniţi. 

Casă de morte. Emilia Florianu, fiica 
parochului nostru din Racoviţa, a repausatu la 
4 Augustă a. c. în alu 18-lea ană ală etăţii. 

In vecî amintirea el! 
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PARTE SCIINTIFICA-LITERARA. 
Mihailu Eminescu. 

Studiu criticii. 
(Continuare.) 

Să mergemu acum la o cestiune nu mai 
puţină însemnată ca cele tractate pană acum. 
Acésta este cestiunea originalităţii lui Emi
nescu ignorata, nu scimu în adinsu saă nu, 
de cei mai mari lăudătorî ai lui. 

Originalitatea ideiloru pre dreptulă se 
consideră de una din însuşirile cele maî de 
căpetenie a unui geniu adevărată, căci în ea 
se vedesce mai bine bogăţia cea mare a te-
sauruluï, cè zace în sufletulă şi inima lui. 

Nu voimă însă prin acésta să dicemu, 
că ideile se producă totă-deauna ele de la sine 
în mintea geniului fără de nici ună impulsa 
din afară. Căci fără de atari impulsuri cei 
mai mulţi genii ară remâné improductivi. 
Impulsurile aceste vină de multe ori dela 
mediulă socială şi literară, în care trăesce 
geniulă, dela ocupăţiunile, observările şi sim
ţirile lui, ma câte odată şi o întîmplare mi
cuţă şi neînsemnată în sine pote să dea 
ună atare impulsa cugetării geniului, câtă 
pre încetulă ajunge la resultatele cele mai 
uimitóre. O singură idee a filosofului anglesă 
Hume a dată ansă filosofului germană Kant, 
ca să-şî construescă sistemulă seă filosofică. 
Cândă fisiculă filosofă Newton stă culcată în 
grădină, a vedută din întîmplare, cum a 
cădită ună mërù josă de pre pomă. Căderea 
mărului l'a făcută, să-şi pună întrebarea, că 
dacă cade mărulă la pămentă, pentru ce nu 
cade şi luna? Şi meditândă în mintea Iui 
cea ageră şi pătrundătore asupra deosebirii 
între căderea mëruluï şi necăderea luneï a 
ajunsu la aflarea teoriei fisice despre gravita-
ţiunea universală, una din invenţiunile, cari 
facă mai multă onóre geniului omenescă. 

Impulsurile aceste nu scărescă cu nimica 
valórea şi însemnătatea geniului. 

Cu totulă alt-cum stă lucrulă cu sufle
tele mediocre, cari afecteză numai puterea şi 
aventulă geniului fără de a le avé. La atari 
suflete impulsurile nu odată degenereză în o 
simplă decopiare saă străvestire de idei. 
Aflândă atari suflete undeva o idee óre care 
plăcută şi atrăgătore saă interesantă, se acaţă 
numai decâtù de ea. Fiindă însă sufletulă 
loră slabă, golü şi lipsită de avêntù, idea 
orî câtă de plăcută, atrăgătore şi interesantă 
nu pote să dea ansă, ca în ună atare 
sufletă să se nască alte idei nouă, cari pote 
încă să o întrecă pre cea dintâiă. Ci bie-
tulù sufletu, care afecteză puterea geniului, 
carea nu o are, câtva timpu înţepenesce 
lângă ea. După aceea se apucă, se acaţă 
oreşî-cumva de ea, o învârte, o întorce, o 
sucesce, o chinuesce, pană ce cu multă trudă 
îî dă o altă formă, rămânendă fondulu totă 
acela-şî, şi apoî păşesce în lume cu ea ca 
cu o idee originală a sa, şi nu odată îi si 
succede a îmbetă şi a înşela pre mulţi. 

Ună atare omu afectândă pre „geniulă" 
este numaî ună simplu copistu, care în urmă 
înaintea ómeniloru cugetători şi instruiţi trebue 
să se facă de rîsu, căci de rîsù e celu ce 
afecteză originalitatea şi elă în adeveră nu 
e decâtù o copie slabă. 

Atari copiï de prin alţi autori în ade-
vërù geniali întâlnimă forte multe prin Emi
nescu, şi încă făcute atâtu de fără spirită, 
câtù originalulù pare mai multù desfigurată 
şi străvestită decâtă decopiată. 

Vomu aduce numai câteva esemple. 
La pagina 61 din colecţiunea poesiiloră 

luî Eminescu aflămă următorulă sonetă scurtă 
la Veneţia: 

»S'a stinsă vieţa falnicei Veneţii 
»N'audI cântări, nu vedi lumini pre valuri, 
»Pre scări de marmură, prin vechi portaluri 
»Petrunde luna, inălbindfi păreţi!. 

»Okeanos se plânge pre canalurl, 
»Elu numa 'n veci e 'n flórea tinereţii, 
»Miresel dulci I-ar dá suflarea vieţii, 
»Isbesce 'n ziduri ѵесЫ, sunându din valuri. 

»Ca 'n cintirimu tăcere e 'n cetate. 
»Preotu remasu din a vechimii dile 
»S'an Marc sinistru medulfi nopţii bate. 

»Cu glasu adêncu, cu graiuln de sibile, 
»Rostesce linu în clipe cadenţate 
»Nu 'nvie morţill e 'nzëdaru copile !« 

Atâta e întregù sonetulu, despre care 
4icedlă Gherea: „Măreţu tablou! Cine scie, 
câte cêsurî acestu tablou a muncitu pre poetu, 
cine scie, câte nopţipôte nu l'a lăsatu odihnă?" 
Da ! suntemu şi noi de acordu cu dlă Gherea, 
că Eminescu a muncitu pote multe césurï, 
ma chiar nopţî la tabloulă acesta, însă — şi 
aici e capulă lucrului — a muncitu nu ca să-lu 
facă, ci ca să-lu strice, fiindu-că de multe 
orî are omulă forte multă de lucru şi pană 
strică, ce a făcutu altuia. Căci totă sonetulu 
acesta nu l'a „însghiebatu" Eminescu din sufle
tulă săă, ci l'a decopiatù forte rëù prin străfor-
mare din sonetele poetului germânu Platen. 

Platen a călătorită în 1814 la Veneţia. 
Veneţia de astădi faţă cu Veneţia dómna 
măriloră de ore-cândva l'a impresionată tare 
adêncu. Şi sub impresiunea acésta a com
pusă Platen „Sonette aus Venedig", cari pu
temu să dicemu, că suntă din productele 
cele mai perfecte ale literaturei germane. 
Sonetele aceste aă cădutu şi în mâna luî 
Eminescu, şi ce a fostă mal frumosă în ele, 
aceea a decopiată tare urîtă în sonetulă seu 
la Veneţia. Şi ca să se vedă evidentă de-
copiarea acésta, le vomu şi alătura lângă olaltă. 

Unulü din sonetele lui Platen la Ve
neţia se începe astu-felă: 
„ Venedig liegt nur noch im Land der Träume 
„ Und wirft nur Schatten her aus alten Tagen, 
„Es liegt der Leu der Republik erschlagen, 
„ Und öde feiern seines Kerkers Räume." 2) 

Astù-felù Platen îşi începe sonetulă sëu 
cu unù suspină adêncu, că aşa a perită Ve
neţia cea dedemultù, câtù n'a remasu nimica 
din ea, cum nu rămâne nimica din unu visu, 
că cea de astădi e numai umbra celei vechi, 
că leulu, emblema republice! veneţiene, zace 
astădî ucisu, şi localurile cele mari a prin-
soriloră statului, în cari s'aù întîmplatu óre 
cându atâte lucruri, astădi stau pustii şi 
odihnescu ca în sărbătore. 

De suspinulu acesta pëtrun4atorù s'a 
acăţatu Eminescu şi l'a decopiatù, sau mai 
bine disù l'a desfiguratù cu totulu în strofa 
dintâiă din sonetulu săă: 

»S'a stinsu vieţa falnicei Veneţii, 
»N'audI cântări, nu vedi lumini pre valuri, 
»Pre scări de marmură, prin vechi portaluri 
»Petrunde luna inalbindu păreţiî.« 

Câtù de sublimă începe Platen suspinulu 
său: că Veneţia de óre cându nu mal e 
decâtu în téra visuriloru, şi nu mai vedemu 
decâtu umbra eï! Câtù de comunu şi fără 
avântă începe Eminescu, că: „S'a stinsu vieţa 
falnicei Veneţii!" ca şi cum ar vorbi de unu 
lucru tare ordinară. Câtă de adencă şi plină 
de înţelesu e mai departe suspinulu luî Platen, 
că leulă republice! veneţiane zace trântitù la 
pamêntu, şi închisorile stau pustii, nu se mai 
împlinesce nimicu în ele, ca şi cum ar ţine 
sărbătore ! Câtă de ridiculă este Eminescu, 
cându schiopătândă după Platen фее m a I 
departe : 

»N'audI cântări, nu ve<JI lumini pre valuri, 
»Pre scări de marmură, prin vechi portaluri 
»Petrunde luna, inalbindu păreţil.t 

Căci cine a fostu în Veneţia, scie, că „cân
tări" se audu şi „lumini" se vëdù şi astădî 
„pre valuri", şi „luna pëtrundeâ pre scări de 
marmură şi prin portaluri" şi „înălbiâ păreţii" 
şi în timpurile Veneţiei falnice de óre cândva. 
Nu cântările, nu luminile, nu luna aă fostü 
mărirea de óre cându a Veneţiei, ci puterea 
eï cea mare simbolisată prin leă, preste care 
plânge Platen fiindu-că acum e trântitù la 
pamêntu şi ucisu. 

') Studii critice pag. 143. 
a ) Veneţia nu mal e decâtu în ţera visuriloru, 

şi nu mal aruncă în cóce decâtu umbră din dUele 
bëtrâne. Leulu republicel zace ucisu, şi localele car-
cerulul serbătorescă pustii. 

Pană aicï a decopiatù Eminescu forte 
slabu pre Platen. Mai slabă Pa decopiatù 
însă în strofele următore. 

Pătrunsă şi mistuită de durere în faţa 
Veneţiei dice Platen forte frumosü în sone
tele aceste la Veneţia : 
„Es scheint ein langes, ewiges Ach zu wohnen 
„In diesen Lüften, die sich leise regen, 
„Aus jenen Hallen weht es mir entgegen, 
„ Wo Sehers und Jubel sonst gepflegt zu thronen. 

„Das Rad des Glücks kann nichts zurück 
bewegen. г) 

Lui Eminescu ï-aù placutü de totù tare 
versurile aceste. Şi pre dreptulu. Elu însă 
nu s'a mulţămită numai cu plăcerea, ci după 
datina lui numai decâtă şi-a cugetată, că 
pentru ce să remână elă îndăreptulă lui 
Platen? Se apucă şi ideile din versurile 
aceste le îmbracă în alte cuvinte. în loculu 
lui : Ach, ce i se pare lui Platen, că îlă aude 
în Veneţia prin aerulă, care de abia adie, Emi
nescu necumpetată ca totă-deauna pune pre 
deulu Okeanos, ca „să plângă pre canaturi" ; 
în locuia versului lui Platen, că róta no
rocului nimica nu o pote mişca îndërëptù, 
va se dică nimica nu pote redă Veneţiei 
gloria din trecutu, Eminescu pune pre Oke
anos, să „isbescă în ziduri vechi" şi „să sune 
din valuri", ca Veneţiei să-i potă dá eră-şî 
vieţa din trecutu; şi în urmă în loculu su
spinului, care luî Platen i-se pare, că-lu aude 
din şalele, unde mai de multu domnia gluma 
şi voea bună, Eminescu pune versulu: „ca 
'n ţintirimu tăcere e 'w cetate". 

Câtù de naturalu, pëtrundëtorù, ma 
chiar sguduitoră e suspinulă originală ală lui 
Platen ! Din contră, câtù de nefirescă, silită 
şi ridiculù a copistului Eminescu! Căci óre 
nu e câtù se pote mai nefirescù a фсе, că 
Okeanos, adecă marea isbesce astădî în ziduri 
şi sună din valuri, ca să dea Veneţiei erăşi 
vieţa de óre cândva, cându de securu şi 
atuncî a isbitu în zi duri şi a sunată din 
valuri ca şi astădî. Pentru ce a sunatu şi 
isbitu marea dară atuncî ? Nu cumva atuncî 
de voe bună, eră acum de supărare? Maî 
nefirescù este a elice, că deulu Okeanos e 
aşa de stupidù, de cugetă, că prin sunetele 
şi isbiturile aceste va pute da erăşi „miresei 
dulci suflarea vieţii". Admirabilă tablou! A 
te isbi de cineva, ca să-lă învii. 

La capetulu sonetului acestuia dice 
Platen erăşi tare frumosü : 
„Nun steht ein Dichter an den Pracht g eländem 
„Der Riesentreppe staunend und bezahlet 
„Den Thränenzoll, der nichts vermag zu 

ändern." 2) 
Versurile aceste asemene l'au mişcată 

adêncu pre Eminescu, şi Iute s'a apucată să 
le străforme şi apoi să le dea pre numele său. 
Numai câtu totă stăformarea lui e ridiculă, 
precum pote ori cine vedé tare uşoru, asă-
mënândù versurile aceste alu! Platen cu cele 
din urmă din sonetulu luî Eminescu. în 
loculu poetului lui Platen, care privesce uî-
mitu şi plânge amară, că nu pote schimba 
nimicu în sortea Veneţiei, Eminescu pune 
orologiulu din biserica Sau Marco „preotu 
remasu din a vechimii dile", să spună lui 
Okeanos, că înzëdarù se totu isbesce, că e 
o lege a universului, ca morţii să nu mai 
învie, şi aşa nice Veneţia de óre cându nu 
va mai învia. Abiá potu să esiste nisce fi
guri mai urîte şi maî fără gustu ca aceste. 
A numi biserica preotu şi apoî pre preotu 
a-lù face césù, care bate într'o ureche, şi 
apoi pre césulù acesta a-lü pune să predice 
cu „graiu de sibile" filosofia lui Schopenhauer 
deulul Okeanos, că morţii nu maî învie, este 
ună tablou câtù se pote maî fără gustu, în 

') Se pare, că in aerulü acesta, ce adie tncetu, 
locuesce unu O! lungă şi eternă, ce suflă spre 
mine din şalele acele, în cari n'an locuită decâtu glume 
şi voe bună Rota norocului nimicu nu o 
pote mişca îndërëptù. 

2 ) Acum stă uimită unü poetu la parapetulu 
pomposă alu trepteloru gigantice şi plătesce în la
crimi tributulă, care însă nimicu nu pote schimbai 
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care nu sciî să rîdî, sau să-ţî fie milă de 
truda bietului Eminescu, saă de batjocura, ce 
o încarcă pre nobilulă Platen. Apoï e dreptă, 
că San Marco e biserică forte veche, de pre 
la capetulă secuiului ală decelea, va să clică 
din evulă medă, evulă credinţei în înviarea 
morţiloră. Dacă însă după Eminescu biserica 
San Marco din Veneţia este ună preotă din 
evulă, în care fă ridicată, va să clică ună 
preotă din evulă medă, atunci apoi pre lume 
nu póte fi o absurditate mai mare, ca a diœ, 
că ună preotă din evulă medă îaveţă, că nu 
învie morţii. 

în urma acestora credemă, că şi adora
torii cel mai mari aluî Eminescu încă voră 
concede, că întregă sonetulă acesta este o 
copie desfigurată din Platen. Şi cu tóte 
aceste nu ne putemă miră destulă, că dlă 
Manliă în Antologia din poeţii români edată 
de dînsulă ca unei fiori alese a făcută locă şi 
copiei acesteia, ma în notă reproduce şi cu
vintele dluï Gherea despre ea. 

La pag. 123 se începe poesia lui Emi
nescu întitulată: „Povestea codrului" în modulă 
următoră : 

»Imperatü slävitu e codrulu, nemuri mii îl crescu 
sub pôle, 

»Tote înfloriadu din mila codrului Măriei sale. 
»Luna, sóre şi luceferi, elu le portă 'n aiul herb, 
»lmprejuru-І are dame, şi curteni din némulu cerbä, 
»Crainicl iepurii cel repedl, purtători îl suntu de veşti, 
»Filomele-l ţinu orchestra, şi isvóre spunű poveşti. « 

Despre originalitatea comparaţiunil ace
steia nu vomă dice nimica, ci lăsămă aici 
să urmeze versurile acele din Heine, delà 
care şî-a împrumutată „geniulă" nostru întregă 
comparaţiune, şi apoï o a străformată după 
placulă lui destulă de reă. Astă-felă Heine 
îşi începe poesia sa „Der Hirtenknabe" în 
modulă următoră: 
„König ist der Hirtenknabe, grüner Hügel ist 

sein Thron, 
„ Ueber seinem Haupt die Sonne, ist die grosse 

goldne Krön', 
„Ihm su Füssen liegen Schafe, weiche Schmeichler 

rothbekreuzt ; 
„Kavaliere sind die Kälber, und sie wandeln 

stolzgespreizt. 
„HofSchauspieler sind die Böcklein, und die Vögel 

und die Kuh 
„Mit den Flöten, mit den Glöcklein sind die 

Kammermusici ".l) 
Dlă Maiorescu la pag. 23 din critica 

poesiei române aduce versurile aceste aluî 
Heine ca ună modelă de comparaţiune po
etică. Şi pre dreptulă. Ne-ar placé a sei, óre 
cutezare-ar diu Maiorescu a aduce ca ună 
modelă de comparaţiune şi versurile citate 
aluî Eminescu decopiate şi străformate din 
Heine. Gustulă „fină" ală dluï Maiorescu cu 
grea credemă, că s'ar puté desfăta în com-
paraţiunea codrului cu împeratulă aşa cum a 
„însghiebat'o" Eminescu gângănindă după 
Heine. Ci dlă Maiorescu de secură că s'ar 
scandalisa maî întâia în titula, ce o dă Emi
nescu codrului „împăratului celui slăvită", pre 
care în locă de: Maiestate! îlă întituleză 
numai per Măria ta ! ca şi cum n'ar fi îm-
perată, ci numai ună vodă „seracu în ţeră 
seracă, care îşi aperă serăcia şi nevoile". Ápol 
de purtarea lunei, sórelul şi a luceferiloră 
în „herb" de secură că s'ar îngreţoşă, eră 
de isvórele, cari „Măriei sale" ÎI „spunu po
veşti", I-ar veni să rîdă bine. Şi totuşi înaintea 
dluï Maiorescu copistulă celă slabă Eminescu 
este ună „geniă", eră Mureşană ună pitică. 

(Va urma.) 

Aventurele ultimului Abencerrage. 
Novelă de F. R. Chateaubriand. 

(Continuare.) 
„Favorită a geniuriloră, " începe 

Abencerragele, „te-am cercată, întocmai 
cum cercă Arabulă în arşiţa sórelul ună 

') In traducere românescă: 
»Ca unu rege e păstorulu, tronü e délulu îu ver di tu, 
»Er corona e deasupra sórele celfi strălucită, 
»La pecióre îl suntu mieii, curtisanl linguşitori, 
»Cavalerl ÎI suntu viţeii, ce alergă printre flori. 
»Tapil suntü actori de curte, ér cându paseri ciripescű, 
» Clopotele cându resună, facti orchestralii celü regesen. « 

isvoră recoritoră ; am audită tonulă 
ghitarei tale, am audită, cum tu aï glo
rificată pre eroii patriei mele; ecă la 
peciórele tale depună inima lui Aben-
Hamet!" 

Dona Bianca roşindă uşoră iî res
punse: „Şi cugetele mele eraă la tine, 
pre cândă cântam romanţa Abencerragiloră. 
De cândă te-am vedută, îmî închipuescă, 
că toţî cavalerii maurici trebue să-ţî se
mene ţie." 

Aben-Hamet ar fi căzută în genunchi 
înaintea tinerei creştine şi î-ar fi deche-
rată, că elă este celă din urmă Aben
cerrage, dar mintea î-a spusă, să nu 
o facă. Elă se temea, că numele luî 
precunoscută în Granada ar deştepta 
grigea guvernorului. Răsboiulă cu Mauriî 
spanioli de abia se terminase, şi présenta 
unuî Abencerrage pre atunci uşoră ar fi 
putută da ansă la îngrigiri. Aben-Hamet 
nu se retrăgea dinaintea nicî unul pe-
riculă, dar cugetulă de a trebui să se 
despartă de fata lui Don Rodrigo, îlă 
făcea să şovăescă. 

Donna Bianca erá fiica unei familii, 
care îşi aveá originea delà contele de 
Bivar, a cărui soţie Ximene a fostă fata 
luî Gomez de Gormas. Următorii acestui 
bărbată, a învingătorului delà Valencia, 
ajunseră prin nerecunoşcinţa • curţii ca-
stiliane îu cea maî mare lipsă şi-miserie. 
Şi acésta viţă se credea deja de maî 
multe vécurï perdută, cândă pre timpulă 
recuceririi Granadei apără de-odată o ul
timă odraslă a viţei Bivar, moşulă Blanceî, 
care n'aveá titule, t dar se distingea prin 
putere fisică şi spirituală. După alun
garea necredincioşiloră Ferdinand a do
nată următorului lui Cid (Domnă) bunu
rile maî multora familii maurice numindu-lă 
duce de Santa-Fé, şi ca atare acela îşî 
alese de locuinţă Granada. Elă muri 
încă îu virtutea bărbăţiei, lăsândă după 
sine ună fiă deja căsătorită, pre Don 
Rodrigo, tatălă Blanceî. 

Donna Tereza de Xeres, soţia luî Don 
Rodrigo, născu într'o di ună fiă, care 
la boteză primi numele de Rodrigo, spre 
a se deosebi însă de tatălă seă, îlă che
mară apoï şi Don Carlos. Marile eveni-
minte, prin carî a trecută Don Carlos în 
cruda sa juneţă, pericolele, cărora a fostă 
espusă deja ca copilă, produseră în elă 
o seriositate adencă şi o asprime aprópe 
tirană. Abiá erá de 14 anî, cândă elă 
merse cu Cortez la Mexico. Don Carlos 
a suportată tóte periculele. Elă a fostă 
martoră la tóte grozăveniile acestei espe-
diţiî aventurióse şi a fostă de faţă la 
căderea ultimului rege a acestei ţerî pană 
atuncî necunoscute. Treî anî după acésta 
întîmplare Don Carlos a venită erăşî în 
Europa, şi aicï a luată parte în bătaia 
delà Pavia. Priveliştea unei lumî nóue, 
calëtoriï lungi pre mărî necunoscute, 
drama revoluţiuniloră şi a schimbării no
rocului aă iritată fantasia luî religiosă 
şi fanatică: elă a intrată în ordulă ca-
valeriloră de Calatrava, şi cu tóte rugă-
mintele lui Don Rodrigo a renunţată la 
căsătorie testându-şî tóte posesiunile su
rorii sale. 

Bianca de Bivar, singura şi unica 
soră a luî Don Carlos, şi cu multă maî 
tineră decâtă elă, sëmëna tare cu tatălă 
seă. Mamă-sa murise. Ea erá de 17 

anî, cândă Aben-Hamet a apărută în 
Granada. Totulă erá seducătorii la acésta 
fiinţă fermecătore. Vocea eî erá răpitore, 
joculă eî mal uşoră ca zefirulă, acuşi îî 
plăcea să mâne caii ca o Armidă, acuşî 
cutrierá împrejurimea pre spatele celui 
maî repede fugară Andalusiană, întocmai 
ca feele cele plăcute, cari se aretară în 
păduri lui Tristan şi Golaor. Pentru 
Atena ar fi fostă o Aspasie, pentru Par is 
o Diana de Poitiers, care chiar pre timpulă 
acesta începea a străluci la curte. De 
alt-cum ea împreuna farmeculă unei fran
ceze cu patima unei spaniole, şi coche
tăria sa naturală nu-î restringeá nicî câtu 
de puţină sentimentele inimeî sale nobile. 

(Va urmă.) 

Bibliografie. 
Programa Gimnasiului superioru, Prepa-

randiéi, Normei sî scotei poporale (gr.-cat. ?) de 
fetitie din Blasiu pre anulu scolasticu 1890/91 
compusa de Alesandru Micudirectoru gimnasialu. 
Blasiu. Tipografi1 a Seminariului archidiecesanu 
1891. Se premite ună tractată Din Istori'a lite
ratură române de prof. C. B. Groze după Bern-
hardy şi Teuffel. Urmeză pre scurtă Istoriculu 
gimnasiului pre anulu scolasticu 1890)91. Din 
acesta însemnămă numirea Rsmuluî Iosifă 
Hossu canonică de directoră gimnasială sub
stituia. Statuia personală la gimnasiă se 
compune din 20 de profesori. întru înşirarea 
loră amă aflată nisce lucruri neînţelese, şi 
anume: Se face deosebire între profesori cu 
anî literari şi cu anî de profesorii. Ce voră 
să însemne anii literari? — Apoi aflămă, că 
unii se numescă profesori ordinari, alţii pro
fesori diplomaţi, eră alţii nu se numescă nicî 
ordinari nici diplomaţi. Va să dicâ pre unii 
pre basa diplomeloră loră auctoritatea com
petentă i-a numită profesori ordinari, pre alţii 
încă nu I-a numită, eră alţii nu şî-aă câştigată 
pană acum diploma. Óre aşa să se înţelegă 
deosebirea acésta? — Órele săptămânale aă 
fostă în tóte opta clasele 240. — Biblioteca şi 
celealalte colecţiunî ale gimnasiului s'aă sporită 
şi în anulă acesta, şi mai alesă biblioteca prin 
Bibliotec'a testata de repausatulu Ladislau 
Vaida. — Urmeză Consemnarea scolariloru si 

clasificatiunea loru: Cl. I. 59 şcolari, dintre 
cari promovaţi 47; Cl. II. 60 şcolari, dintre 
carî promovaţi 43 ; Cl. III. 58 şcolari, dintre 
carî promovaţi 54; Cl. IV. 38 şcolari, dintre 
carî promovaţi 32; Cl. V. 40 şcolari, dintre 
cari promovaţi 31 ; Ol. IV. 52 şcolari, dintre 
cari promovaţi 45 ; Cl. VII. 24 şcolari, dintre 
cari promovaţi 20 ; Cl. VIII. 29 şcolari, toţî 
promovaţi. Laolaltă 360 şcolari, dintre carî 
promovaţi 301. După naţionalitate aă fostă 
353 români, 1 magiara, 2 germani şi 4 Israelit!; 
după confesiune gr.-cat. 324, r.-cat. 2, gr.-or. 
29, evang. 1, isr. 4. Stipendiat! aă fostă 41, 
carî aă primită suma de 2191 fl. Din bene-
ficiulă de pâne s'aă împărţită 9583 table de 
pâne gătite pre câte 5 ф\е. Premii de cărţî 
s'aă împărţită în preţă de 281 fl. 28 cr. — 
La esamenulă de maturitate s'aă insinuată 
şi admisă 31 inşi, dintre carî 3 s'aă judecată 
maturi cu prestaţiune eminente, 6 cu presta-
ţiune bunu, 12 cu prestaţiune suficiente, 7 s'aă 
relegată la esamenă corectoriă după trei luni, 
eră 3 aă repăşită. 

La institutulă preparandială aă funcţi
onată 6 profesori în 88 óre pre săptămână. 
Dintre aceşti profesor! unulă şi anume Petru 
Solomonă a repausată. Pentru ramulă stu-
păritulul s'a numită instructoră Alesandru 
Comşa. Şcolari aă fostă în cursulă I. 19, în 
cursulă II. 20, eră în cursulă III. 23. La 
esamenulă de cualificaţiune s'aă admisă 30 
înveţătorî şi 5 învăţătorese, şi s'aă decheratu 
cualificaţî 29. 

La şcola normală aă funcţionată 4 pro
fesori. Şcolari la sfârşitulă anului aă fostă 
110, dintre cari promovaţi 100. 

La şcola de fetiţe aă funcţionată 3 în-
văţătore şi 5 învăţători. Scula o ац cercetat^ 
59 fetiţe. 
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La sfârşitulu programei se înşiră con
diţiile de primire la gimnasiu pentru anulu 
scolastică 1891/92. Cei ce dorescu a le cunósce, 
voru face maî bine, dacă se voră adresa în 
privinţa acésta cătră direcţiunea gimnasială, 
care le va trimite cu plăcere programa. 

„Minerva" este numele unei noue foi li-
terare-beletristice, ce va apare cu inceputulu 
luî Augustă st. v. a. c. în Bistriţă sub redac
tiunea dlui George Curteanu. Va publica: 
articli literari, poesii, romanuri, novele, schiţe, 
piese teatrale, recensiunî, suvenir! de călătorie, 
şcl. Minerva va apàré de două ori pre lună 
în numeri de câte 1—lVa cóle. Va costă pre 
anulă întregă 4 fl. Teologi, studenţi, învă
ţători, militari, sodalî şi plugari voră dobêndi 
reduceri în preţă. Colectanţii voră primi totă 
ală cincilea esemplară gratuită. 

Dorimă succesă nouă! foi, şi aşteptămă, 
ca să cultive literatura întru adeveră frumosă: 
despre ce altcum nu ne îndoimă, fiindu dlă 
redactoră teologă absolută. 

Posta Redacţiunit : Ungureanulu. Poesiile nu 
corespundă. 

Editoră şi redactoră răspundătoră : 
Dr. V a s i l i u H o s s u . 

Nr. 2762—1891. (13) 2—3 

Escriere de concursă. 
Prin acésta se escrie concursă la trei 

stipendii, şi anume: unulă de 80 fl. şi dóue 
de câte 60 fl. v. a. din Fundăţiunea de sti
pendii a Canonicului Ioană Fekete-Negruţă cu 
terminulu de 25 Augustă st. n. a. c. inclusive 
pre lângă urmatórele condiţiuni: 

1. La aceste stipendii potu concurge 
nu numai studenţi români greco-catolici dela 
orî ce institute de învăţămentă din patrie 
ori străinătate, ci şi tinere române greco-
catolice, cari ar' dori a se pregăti de în-
văţătorese saă pentru altă carieră, care le-ar 
asecurá ună modu de vieţă mai independentu. 

2. Dintre concurenţi voră avé prefe
rinţă consângenii Fundatorului, şi dintre aceştia 
în prima linie descendenţii lui Simeonă Fekete-
Negruţă, economă în Sucutardă — pană la 
a treia generaţiune inclusive, fără considerare 

la starea materială a părinţiloră loră, dacă 
voră dovedi purtare morală bună şi progresă 
în studii celă puţinu suficientă. Aceia, carî 
nu suntu consângeni, se voru împărtăşi din 
Fundaţiune numai dacă nu se voră aflá şi 
concurenţi consângeni, şi dacă voră dovedi 
purtare morală esemplară ori lăudabilă şi 
progresă eminentă în studii. 

3. La cererile concursuale să se alăture : 
a) estrasă matriculară de boteză; b) testi
moniu scolastică de pre an. scol. 1890—1 ; 
c) atestată dela antistia comunală politică, 
subscrisă şi de parochulă locală, despre starea 
materială a concurentelui ; se observă însă, că 
dela descendenţii lui Simeonă Fekete-Negruţă 
pană la a treia generaţiune inclusive nu se 
cere atestată de paupertate; d) consângenii 
aă să alăture la cereri şi o deducere genea
logică demnă de credinţă, prin care să-şî do
cumenteze gradulă de consângenitate cu Fun-
datorulă. 

4. Cererile provëdute cu documintele 
specificate mai susă aă să se aşterna la Con-
sistorulă Archidiecesană greco-catolică sub
semnată pană la terminulă prefiptă. Cererile 
sosite mai târdiă nu se voră luá în con-
sideraţiune. 

Blaşiă, în 28 luliu 1891. 

Consistornlti агсШіесешй aß L-Mia şi Făgăraşu. 
Nr. 278—1891. (12) 3—3 

Edictü. 
Fiindă-ca Paraschia Trifă născută Corbă, 

gr. cat. din Bucerdea-grânosă, de ună ană şi 
două luni şi-a părăsită pre bărbatulă săă 
legiuită Constantină Trifă greco-catolică totă 
din Bucerdea-grânosă, şi nu se scie ubica-
ţiunea aceleia, prin acésta se citézà, ca în 
termină de ună ană şi o 4* să se presenteze 
înaintea subscrisului Foră matrimonială, căci 
la din contră procesulă divorţială urdită în 
contra ei de cătră bărbatulă săă se va per-
tractă şi decide şi în absenţa ei. 

Blaşiă, în 19 luliu 1891. 
Georgia Barbatu, 

adm. protop. 

Nr. 2664—1891. (11) 3—3 

Escriere de concursă. 
Prin acésta se escrie concursă la 

cincï stipendii de câte treî sute floreni 
v. a. din Fundăţiunea fericitului Ioanu 
Daniel (Dănuţiu) de Fersîgu cu terminulă 
de 20 Augustă a. c. st. n. inclusive p re 
lângă urmatórele condiţiuni: 

1. La aceste stipendii potu con
curge numaî tineri români greco-catolicî. 

2. Dintre concurenţi voru avé pre
ferinţă ceî înrudiţi cu fericitulă Fundatoru, 
dar şi dintre aceştia se voră considera 
în prima linie aceî şcolari, cari voru p u t e 

dovedi, că suntă în legătură de consân
genitate cu Fundatorulă şi după tatălă 
acestuia Vasilica Dănuţiu din Fersîgu şi 
după mama luî Maria Buteană din Şom-
cuta-mare. 

3. Concurenţii trebue să dovedescă, 
că aă plinită celu puţinu anulă ală 10-le 
de etate, şi că în anulă scolastică es
piratu 1890—91 au obţinută din studii 
celă puţinu calculă generală de „bunu" , 
ér din purtarea morală nota de celă 
puţină „legală". 

4. Cererile concursuale provëdute 
cu carte de boteză, testimoniă scolastică, 
atestată medicală, atestată despre averea 
şi relaţiunile familiare ale suplicantelui 
întărită de auctoritatea politică concer
nera , şi eventuală atestată despre legă
tura de consângenifate cu Fundatorului 
au să se aşternă la subscrisului Consistera 
pană la terminulu memorată. Cererile 
sosite maî târdiă nu se voră luá în con-
sideraţiune. 

Blaşiă, în 21 Iuliă 1 8 9 1 . 

Consistorulu arcbiuiecesanü de A.-Iulia şi Făgaraşu. 

Cu deosebită stimă cuteză a încunoscinţa pre 
Veneratulu Cleru greco-catolicu, 

că precum şi pană acum iaă asupra-mi gatirea de 
i c o n o s t a s e , a m v ó n e , a l t a r e 

şi alte obiecte de ale instruire! interne a bisericeloră, 
în ce privesce ІДСГПШ № ЖШШ Şl t SCulptOrt, tó СОІОИВ 
respective de ШаШОГІШ şi de ЩШЖ CU ІСОП6 Sânte, 
dimpreună cu ЩІ^Ш ЖШ OtóBCtG în faţa locului, 
precum şi Г Ш У а Т е а de iCOHOStase cu preţurile cele maî ieftine. 

Cu proiecte coloTate servescu eu plăcere. 
Iconostasele ridicate de ruine în bisericele 

greco-catolice a u câstigatu recunóscere deose
bită, si t o t e më îndreptăţescu la sperarea, că 
Veneratulu Cleru më va împărtăşi ocasional-
minte de preţuita-î încredere. Silinţa mea 
së va îndrepta totu-deauna intr'acolo, cá şi 
de aci încolo se meritu renumele celu bunu, 
care mi-lam câstigatu pană acum. 

Prin tarifulu de zone dispärendu depărtările, prin acésta 
capacitatea de concurinţă mi-sa mărită. 

Rogându-më pentru preţuite comande sum 
Oradea-mare, 28 Ian. 1891 

cu deosebită stimă 

Carolu Müller, 
(4) 13—? auritoru şi fabric, de recuis, biseric. 

! • 

v Liferantu de curte 1 ; ' 

FRANCISCO WALSER - — * 
Liferantu de curte 

alu Alteţei Sale 
împ. şi reg. Archi-

ducele Josifu 

i r 

proprietarii! primei fabrici nngare ie maşine şi recnisite de 
pompieri, turnătorii de clopote şi metalti 

Budapesta, VII, strada Rottenbiller, Nr. 66 
recomandă atenţiune! preaonoraţiloru domni preoţi 

T U R N A T O R I A S A D E C L O P O T E 
în care se fabrică atâta grupuri ; 

câtu şi clopote singuratice : i > 
cu scaune de fieru patentate şi cu ; 
chivere (corne) scutite de frecare. * -
Fabrica a liferată dela intemeiarea 
sa 1800 clopote mari de metală, j ; 
într'altele şi celă dela metropolfa î P 

din Bucuresci în greutate de 8000 \ 
kilograme. j 

Se află umblatóre scutite de 
mirosu, arangiamente pentru băi, -
conducte pentru apă si pumpe ! 

щ (2) 3 2 - 5 2 pentru fântâni. ' t 

' Preliminare de spese şi Preţu-oouranturi se trimită la cerere ; 

' ! gratuită şi franco. \ h 

л Distinsu în anulu 1886 la espositiunea regnicolara din ! ! 

; Budapesta pentru lucru escelentu, progresii şi capacitate de concurinţă cu r 

. ; diploma cea mare de onóre. 

Tipografia Seminariuluï archidiecesană. 


